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2 Egzamin maturalny z historii
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Czes¢ 1

Zadanie 1. (0-2)
A.

Rozpoznanie uroczystosci charakterystycznej dla
cywilizacji rzymskiej i podanie terminu (IT 7 P)

Korzystanie z informaciji

1 p. — za podanie terminu

Poprawna odpowiedz
triumf [wjazd triumfalny]

B.

Uzasadnienie stwierdzenia poprzez odwotanie

1 wolzenic fnformacil do zrodta ikonograficznego (I11 3 P)

1 p. — za uzasadnienie z odniesieniem do wtasciwego elementu Zrodta ikonograficznego

Przyktadowe odpowiedzi

o Wskazuje na to Zvdowski swiecznik niesiony przez uczestnikow pochodu.

o Swiadczy o tym niesione przez uczestnikow wydarzenia trofeum — siedmioramienny
swiecznik, symbol judaizmu.

o Uczestnicy wydarzenia niosq przywiezionq z Jerozolimy menore.

Zadanie 2. (0-1)

Zidentyfikowanie postaci historycznej na podstawie

Korzystanic z informacji informacji ze zrodla (11 5 P)

1 p. — za podkreslenie imienia Klejstenes (3)

Zadanie 3. (0-1)

Wyjasnienie przyczyny interpretacji wydarzen przez
kronikarzy (II 2 P)

Korzystanie z informaciji

1 p. — za wyjasnienie przyczyny opinii kronikarzy

Przyktadowe odpowiedzi

e Niemieckie pochodzenie obydwu Zrodel zawazylo na opinii o wladcach Polski.

o Istotny wplyw na interpretacje wydarzen mialo spojrzenie na koronacje wladcow Polski
z perspektywy interesow cesarstwa.

e Niezadowolenie autorow zrodel z powodu niezaleznej polityki wladcow Polski.

0 p. — za odpowiedz zawierajaca zte wyjasnienie lub brak wyjasnienia

Przyktadowa blgdna odpowiedz
Kronikarze Zle oceniajq wiladcow, bo sq subiektywni.
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Zadanie 4. (0-1)

Wykazanie si¢ znajomoscia skutkow wprowadzenia

Wiadomosci i rozumienie . . L
aktow prawnych sredniowiecza (I P)

1 p. — za wskazanie zdania fatszywego (zdanie nr 1)

Zadanie 5. (0-1)

Sformulowanie opinii wynikajacej z porownania

S WorZEnIS R formaci dwoch zrodet i uzasadnienie odpowiedzi (111 1-3 P)

1 p. — za sformulowanie stanowiska i uzasadnienie odpowiedzi — zdajacy powinien zwrocic
uwage na zaznaczone na planie S$wiatynie innych wyznan

Przyktadowe odpowiedzi

e Nie znajduje potwierdzenia. Na planie Zamoscia widniejq swiqtynie wyznan innych niz
rzymsko-katolickie, co oznacza, Ze przedstawicielom innych wyznan i religii zezwolono
na zamieszkanie w tym miescie.

e Ograniczenie dotyczqce wyznania zawarte w dokumencie lokacyjnym musialo przestac
obowiqzywac. Na planie Zamoscia z I polowy XVIIw. zaznaczono m.in. synagoge
i cerkiew.

0 p. — za uzasadnienie bez odniesienia do planu Zamoscia lub za brak uzasadnienia

Zadanie 6. (0-2)

Rozpoznanie cech charakterystycznych stylow

Korzystanie z informacji w architekturze na podstawie Zrodta ikonograficznego
(116 P)

2 p. — za podanie nazw dwoch stylow architektonicznych (1p. za poprawne zidentyfikowanie
kazdego stylu)

Poprawne odpowiedzi
styl romanski [romanizm] i stvl barokowy [barok]

Zadanie 7. (0-2)

A.
Uogolnienie informacji i podanie terminu

Korzystanie z informacji okreslajacego przedstawiona w zrodle decyzje¢ wladcy
(IL5P)

1 p. — za podanie terminu

Poprawna odpowiedz

abdykacja

B.

‘ Wiadomosci i rozumienie ‘ Wykazanie si¢ znajomoscia terminu historycznego (I) ‘

1 p. — za podanie terminu

Poprawna odpowiedz
detronizacja
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Zadanie 8. (0-1)

Uogolnienie informacji ze Zzrodta kartograficznego

Korzystanie z informacj i sformutowanie tytulu mapy (II 5 P)

1 p. — za sformulowanie tytutu mapy zawierajacego okreslenie tematu, przestrzeni i czasu

Przyktadowe odpowiedzi

e Drzialania zbrojne na terenie Rzeczypospolitej w czasie wojny polsko-rosyjskiej w 1792 r.

o Wojna polsko-rosyjska 1792 r. na terenie Rzeczypospolitej

Dopuszcza sie odpowiedz: Rzeczpospolita [Polska] w czasie wojny z Rosjq w obronie
Konstvtucji 3 maja

0 p. — za tytul bez wszystkich wskazanych w poleceniu elementdéw: tematu, czasu, przestrzeni
lub za bledne odczytanie przedstawionych na mapie wydarzen

Przyktadowa blgdna odpowiedz
Rzeczypospolita Obojga Narodow w okresie konfederacji barskiej

Zadanie 9. (0-2)
A.

Wyszukanie informacji w wierszu — rozpoznanie

Korzystanie z informac;ji dyktatora (IT 7 P)

1 p. — za identyfikacje postaci

Poprawna odpowiedz
[general Jozef] Chlopicki

B.

Uogolnienie informacji i wyjasnienie dzialania

Korzystanie z informacji politycznego, o ktorym mowa w zrédle (I 5 P)

1 p. — za wyjasnienie dzialan politycznych opisanych w wierszu

Przyktadowe odpowiedzi

o Ksawery Drucki-Lubecki mial porozumiec si¢ z carem w celu ustalenia warunkow
zakonczenia powstania.

e Ksawery Drucki-Lubecki mial przedstawic carowi warunki strony polskiej, a w zamian
chcial zaoferowac szybkie zakoriczenie powstania.

0 p. — za wyjasnienie z blgdami merytorycznymi

Przyktadowa btedna odpowiedz
Ksawery Drucki-Lubecki przedstawit carowi Zgdania przyznania Polsce pelnej niezaleznosci.
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Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji

Poréwnanie zmian zachodzacych w okreslonym czasie
na roznych obszarach panstwa i wskazanie obszaru
wg wskazanego kryterium oraz wyjasnienie przyczyny
zjawiska (1T 4, IT 2 P)

1 p. — za wskazanie obszaru, na ktorym liczba ludnosci w drugiej polowie XIX w.

zmniejszata sig, i podanie przyczyny zjawiska (aspekt gospodarczy lub polityczny)

Przyktadowe odpowiedzi

Przyezynq byla emigracja zarobkowa wywolana bardzo ziq sytuacjq ekonomiczng
Irlandii.

Nedza i glod zmusily mieszkarnicow Irlandii do emigracji zarobkowej.

Emigrowato wielu zwolennikow niepodleglosci Irlandii i bojownikow o jej wolnosc.
Przyczynq byla emigracja zarobkowa i polityczna wywolana dyskryminujqcq Irlandie
politvkq Zjednoczonego Krolestwa.

Przyezynq  spadku  populacji  byla zaraza ziemniaczana, ktora spowodowala
niedozywienie, a w konsekwencji duzq smiertelnos¢ wsrod mieszkancow Irlandii.

0 p. — za odpowiedz bez podania obszaru lub za podanie blgdnej przyczyny

Przyktadowe btgdne odpowiedzi

Liczba ludnosci spadta z powodu kryzysu gospodarczego i kleski Zywiolowej.
Przyczynq byla imigracja zarobkowa z Irlandii.

Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji

Umieszczenie wydarzenia w okresie panowania
wladcy (I 1 P)

1 p. — za wskazanie wydarzenia oznaczonego numerem 2 (Wybuch wojny krymskiej)

Zadanie 12. (0-2)

A.
Zestawienie informacji z dwoch Zrodel (fragmentu
Korzystanie z informacji biografii i tablicy genealogicznej) — zidentyfikowanie
postaci malarza (II 7 P)

1 p. — za identyfikacjg postaci

Poprawna odpowiedz
Wojciech

B.

Tworzenie informaciji Uzasadnienie sformutowanej w tekscie oceny (III 3 P)

1 p. — za uzasadnienie decyzji malarza (zdajacy moze zwroci¢ uwagg na to, komu Wojciech

Kossak odmowit namalowania portretu lub, jakie mogto to wywota¢ konsekwencje)
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Przyktadowe odpowiedzi

e  Wojciech Kossak odwazyl si¢ odmowié namalowania portretu samemu generalnemu
gubernatorowi.

o Ta odmowa mogla spowodowac represje wobec malarza i jego rodziny.

o Wojciech Kossak mogl liczy¢ sie z najgorszymi konsekwencjami swojej odmowy,
np. aresztowanie, wywiezienie do obozu.

0 p. — za sformulowanie, ktore nie zawiera wlasciwego wyjasnienia

Przyktadowa blgdna odpowiedz
Malarz nie powinien odmowic¢ Hansowi Frankowi.

Zadanie 13. (0-1)

Wyszukanie informacji w tekscie — zidentyfikowanie

Korzystanie  informacji i podanie nazwy wydarzenia (II 7 P)

1 p. — za identyfikacj¢ wydarzenia

Poprawna odpowiedz
proces szesnastu [proces moskiewski]

Zadanie 14. (0-1)

Uogolnienie informacji ze zrédta ikonograficznego —

Karzystanic z informacjl zidentyfikowanie postaci (II 5 P)

1 p. — za identyfikacj¢ postaci — podanie imienia i nazwiska

Poprawna odpowiedz
Stefan Wyszynski

0 p. — za niepoprawne imi¢ lub nazwisko, np. Stanistaw Wyszynski

Zadanie 15. (0-1)

Wiadomos$ci i rozumienie Wykazanie sig¢ znajomoscia historii najnowszej (I)

1 p. — za wskazanie zdania falszywego (zdanie nr2)
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Czesc 11

Zadanie 16. (0-1)

Poréwnanie informacji ze zrodetl i wyciaganie wniosku

Tworzenic informacyi — podanie nazwy formy monarchii (III 1 R)

1 p. — za okreslenie formy monarchii

Poprawna odpowiedz
monarchia patrymonialna

Zadanie 17. (0-2)

Uogolnienie informacji ze zrodet i podanie

Korzystanie z informacji stosowanych w historiografii nazw aktéw prawnych
(II1R)

2 p. — za uzupelnienie zdafh — podanie stosowanych w historiografii nazw dwoch aktow
prawnych (1p. za kazda poprawna odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi

e (raktatw Verdun

e statut Bolestawa Krzywoustego [testament Bolestawa Krzywoustego, ustawa sukcesyjna
Bolestawa Krzywoustego]

0 p. — za odpowiedzi: traktat, statut [testament, ustawa sukcesyjna]

Zadanie 18. (0-1)

Wyszukiwanie i interpretacja informacji —
zidentyfikowanie postaci na podstawie tekstu (I 1 R)

Korzystanie z informacji

1 p. — za identyfikacjg postaci

Poprawna odpowiedz
Joanna d’Arc

Zadanie 19. (0-1)

Tworzenie informaciji Interpretacja informacji z tekstu zrédtowego (III 2 R)

1 p. — za wyjasnienie korzysci politycznych, ktore przyniosty Francji dziatania w Polsce

Przyktadowe odpowiedzi

e Wybuch powstania listopadowego wplynql na powstrzymanie rosyjskiej interwencji
w wewnetrzne sprawy Francji.

e Drzialania zbrojne na ziemiach polskich wiqzaly sily rosyjskie i przekreslaly uzycie ich
we Francji.

0 p. — za bledne wyjasnienie

Przyktadowa btgdna odpowiedz
Powstanie listopadowe umozliwito Francji interwencje zbrojnq nad Wislq.
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Zadanie 20. (0-1)

Porownanie reakcji spoteczefistwa i rzadu francuskiego

Tworzenie informacji na wydarzenie — podanie przyczyny roznic w reakcjach
(Il | R)

1 p.—za sformulowanie wniosku dotyczacego przyczyn roznych reakcji spoteczenstwa
i rzadu francuskiego na wydarzenia w Polsce

Przyktadowe odpowiedzi

e Reakcje spoleczenstwa i rzqdu francuskiego roznily sie. Przyczynq tego bylo uznawanie
przez rzqd francuski nadrzednosci interesu panstwa (zachowanie poprawnych stosunkow
z Rosjq) nad innymi normami, a spoleczenstwo kierowalo sie sympatiq do Polakow
walczqcych o niepodleglosé (walczqcych z przemocq, z tyraniq).

o Rzqd francuski postepowal zgodnie zracjq stanu, a spoleczenstwo kierowalo sig
wdziecznosciq, wspolczuciem czy sympatiq do Polakow.

0 p. —za uwzglednienie w odpowiedzi tylko jednej ze stron (rzadu albo spoleczenstwa
francuskiego) lub za porownanie reakcji spoteczenstwa i rzadu francuskiego bez
wniosku dotyczacego przyczyn réoznych reakcji

Przyktadowe blgdne odpowiedzi
o Spoleczenstwo francuskie identyfikowalo sie z walkq Polakow o niepodleglosé.
e Spoleczenstwo francuskie i rzqd francuski ubolewali nad sytuacjq Polakow.

Zadanie 21. (0-1)
| Korzystanie z informaciji | Odczytanie informacii ze Zzrodta (11 1 R) ‘

1 p.—za podanie dwoéch mozliwych skutkow polityeznych powstania styczniowego,
o ktérych wspomina autor tekstu (zwrocenie uwagi zaréwno na mozliwy wpltyw
wydarzen na ziemiach polskich na sytuacj¢ wewngtrzna w panstwach, jak i na sytuacjg
migdzynarodowa w Europie)

Przyktadowa odpowiedz
e powstanie doprowadzi do zmiany ukladu sil politycznych w Europie
® powstanie styczniowe bedzie impulsem do wystqpien spolecznych w innych panstwach

Zdajacy moze zauwazy¢, ze minister francuski zasygnalizowal koniecznos¢ rozwiazania
sprawy polskiej, gdyz Polacy nie zaprzestana walki o niepodlegltos¢.

0 p.—za podanie tylko jednego skutku (informacja o mozliwym wplywie wydarzen
na ziemiach polskich na sytuacjg wewngtrzna w panstwach lub na sytuacjg
migdzynarodowa w Europie)

Przyktadowa blgdna odpowiedz
Powstanie styczniowe pokazato Europie, Ze w Krolestwie Polskim naleZy wprowadzi¢ zmiany,
ktore poprawiq sytuacje Polakow.

Zadanie 22. (0-2)
Tworzenie informacji Interpretacja zrodta ikonograficznego (I11 2 R)

2 p. — za odczytanie krytycznej wymowy rysunku i interpretacj¢ jego elementow



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z historii 9
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Przyktadowe odpowiedzi

e Rysunek jest krytvkq dyplomacji mocarstw europejskich za ich stosunek do powstania.
Francja i inne panstwa w Zotwim tempie niosq pomoc walczqcym w powstaniu Polakom,
ograniczajqc sie jedynie do protestow wyrazonych w notach dyplomatycznych.

o Autor rysunku osmiesza dyplomacje mocarstw europejskich w czasie powstania
styczniowego. Mocarstwa europejskie bardzo wolno, co symbolizuje zZolw, stosujqac
jedynie srodki dyplomatyczne — piora zamiast broni, reagujq na sytuacje Polakow
walczqcych w powstaniu.

1 p. — za odczytanie krytycznej wymowy rysunku lub za interpretacj¢ jego elementow
0 p. — za brak, ew. bledne odczytanie wymowy rysunku i za brak, ew. bledna interpretacjg
elementow rysunku satyrycznego

Zadanie 23. (0-1)

Wskazywanie i wyjasnianie zwiazkéw migdzy faktami

Korzystanie z informacji (11 2 R)

1 p.—za wyjasnienie zwiazku miedzy sytuacja Francuzéw mieszkajacych w Alzacji
i Lotaryngii a sytuacja Polakow pod niemieckim panowaniem

Przyktadowe odpowiedzi

e Francuzi obawiali sie, Ze mieszkancy Alzacji i Lotaryngii podzielq los Polakow z Pomorza
i Wielkopolski;  protestowali wiec przeciwko takiemu traktowaniu  mniejszosci
narodowych.

e  Obu respondentow uwrazliwia na sytuacje Polakow z Pomorza i Wielkopolski fakt,
ze Francuzow mieszkajqcych w Alzacji i Lotaryngii mogl spotkac taki sam los, gdyz
znajdowali si¢ pod niemieckim panowaniem.

Dopuszcza si¢ odpowiedz: Przegrana Francuzow w wojnie z Prusami spowodowala,
ze mieszkancy Alzacji i Lotaryngii znalezli sie pod panowaniem jednego z zaborcow Polski.

0 p. — za odpowiedz, w ktorej zdajacy nie odwota sig do Zrodta

Przyktadowa blgdna odpowiedz
Francuzi byli zawsze w konflikcie z Niemcami.

Zasady oceniania czesei Li II:

»  klucz odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest scistym wzorcem sformulowania (poza
odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadaf zamknietych)

w kluczu odpowiedzi, przy poszczegélnych zadaniach — w nawiasach, podano odpowiedzi alternatywne,
mozliwe rozszerzenia

Y

za odpowiedzi do p oszczegdlnych zadah egzaminator przyznawat wylacznie pelne punkty

za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé¢ tylko jeden punkt, egzaminator przyznawal punkt wylacznie
za odpowiedz w pelni poprawng

za zadania, za ktére mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, egzaminator przyznawal tyle punktow,
ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w kluczu) przedstawil zdajacy
jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia w zadaniu, ocenie podlegato
tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu jest mowa w poleceniu

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktére nie wynikaja z polecenia w zadaniu)
Swiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi, odpowiedz taka egzaminator ocenial na zero punktow.

A U

v

v
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Czes¢ 1T

Zadanie 24. (0-20)

Wiadomosci i rozumienie

Korzystanie z informaciji Pisanie wlasnego tekstu na podany temat (I-111)
Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje za zadanie rozszerzonej odpowiedzi maksymalnie 20 punktow, jezeli
napisal logiczna i sp6jna wypowiedz, poprawna pod wzglgdem merytorycznym i jgzykowym.
Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow.
Istotne znaczenie ma poprawnos¢ wszystkich informacji podanych przez zdajacego
w wypracowaniu. Bledy merytoryczne i zamieszczanie w pracy informacji niezwiazanych
z tematem wplywaja na obnizenie punktacji. Wypracowanie, ktore nie spetnia wymogow
poziomu I, jest oceniane na 0 punktow.

Temat I
Porownaj funkcjonowanie wladzy monarszej we Francji i w Rzeczypospolitej Obojga
Narodow w XVII wieku.

IPoziom IV (16-20 p.)|

Zdajacy:

v" wszechstronnie zanalizowal i poréwnat funkcjonowanie wltadzy monarszej we Francji
i w Rzeczypospolitej Obojga Narodow w XVII wieku

v wyjasnit zlozonosé zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty: polityczne,
militarne, gospodarcze, spoleczne oraz powiazania (zwiazki i relacje) migdzy nimi

v $wiadomie odniost si¢ do historiografii i ocen historykow; mogt zwrdci¢ uwage na rozne
stanowiska prezentowane w historiografii i rézne oceny zjawisk w historiografii oraz
przyczyny rozbiezno$ci w tych opiniach

v’ sformutowal wnioski i wlasna oceng oraz podsumowat rozwazania.

IPoziom ITI (11-15 p.)

Zdajacy:

v’ przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie; porownujac funkcjonowanie wiadzy
monarszej] w obu panstwach dokonal trafnej i celowej selekcji faktow, $wiadczacej
o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii; ze zrozumieniem zastosowal terminologig
historyczna wlasciwa opisywanej epoce

v" przedstawil zagadnienie w ujgeiu dynamicznym; wykazal, ze funkcjonowanie wiladzy
monarszej zmieniato si¢ i zalezato zarowno od uktadu sil politycznych w panstwie, jak
i od umiejgtnosci monarchy oraz jego osobowosci

v' dostrzeglt zlozono$¢ zjawisk historycznych, podejmujac probe ukazania roznych ich
aspektow: politycznych, militarnych, gospodarczych, spotecznych, np. konsekwencje dla
Sfunkcjonowania wladzy krolewskiej wojen prowadzonych przez Rzeczypospolitq i wojny
trzydziestoletniej, w ktorej uczestniczyla Francja. Mogl zwroci¢ uwagg na oddziatywanie
kontaktow zinnymi pafstwami/dynastiami, np. wplyw kontaktow z Habsburgami
na wtadze krolewskq w Rzeczypospolitej, oraz uwzgledni¢ oddziatywanie religii na wladzg
monarchow

v" sformutowal wnioski i podjat probg oceny
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[Poziom 11 (6-10 p.)|

Zdajacy:

v podejmujac probg poréwnania funkcjonowania wtadzy monarszej w obu panstwach,
przedstawil w ujeciu statycznym faktografi¢ zwiazana z tematem oraz wilasciwie okreslit
ramy chronologiczne i zakres terytorialny zagadnienia

v' opisal niektére przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. wplyw kardynala
Armanda de Richelieu na rzqdy krolewskie we Francji, wzrost znaczenia magnatow
i decentralizacje wladzy panstwowej w Rzeczypospolitej

v prawidtowo uzyl i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. pierwszy minister, racja
stanu, artykuly henrykowskie, pacta conventa, oligarchia

v" podjal probe sformutowania wnioskow

[Poziom I (1-5 p.)|

Zdajacy:

v podat jedynie kilka faktow (nieckoniecznie uporzadkowanych) dotyczacych obu pafnstw,
na ogo6t bez wskazywania zwigzkoéw migdzy nimi, ktore sa zgodne z tematem, np. wladza
absolutna krolow francuskich, elekcyjnosc tronu w Rzeczypospolitej, poprawnie sytuujac
zagadnienie w czasie i w przestrzeni.

Temat 11
Wyjasnij, w jakim stopniu mig¢dzynarodowe uwarunkowania wplyn¢ly na stosunki
polsko-francuskie w dwudziestoleciu migdzywojennym.

IPoziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

v' wszechstronnie zanalizowal i przedstawil wplyw migdzynarodowych uwarunkowan
na stosunki polsko-francuskie w dwudziestoleciu migdzywojennym

v wyjasnit zlozonos§é zjawisk historycznych, ukazujac réznme ich aspekty: polityczne,
militarne, gospodarcze, spoteczne oraz powiazania (zwiazki i relacje) migdzy nimi

v" $wiadomie odniost si¢ do historiografii i ocen historykéw; moglt zwrocié¢ uwage na rozne
stanowiska prezentowane w historiografii i r6zne oceny zjawisk w historiografii oraz
przyczyny rozbieznosci w tych opiniach

v" sformutowal wnioski i wtasna oceng oraz podsumowal rozwazania.

[Poziom III (11-15 p.)

Zdajacy:

v’ przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonawszy trafnej icelowej selekcji
faktow, ktora swiadczy o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii; ze zrozumieniem postuzyt
si¢ terminologia historyczna; wykazal si¢ znajomos$cia dokonan (w dziedzinie stosunkow
polsko-francuskich) politykow, np. Georges’'a Clemenceau, Jozefa Pilsudskiego, Jozefa
Becka, Maxime’a Weyganda

v’ przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym; zauwazyl, ze relacje migdzy Francja
i Polska zmienialy si¢ w zaleznosci od rozwoju sytuacji migdzynarodowej oraz uktadu sit
politycznych wewnatrz panstw

v’ zaproponowal cezury wewngtrzne w opisywanym zagadnieniu, np. stosunki polsko-
[francuskie w okresie Republiki Weimarskiej i po dojsciu Hitlera do wladzy

v dostrzegl zlozonos¢ zjawisk historycznych, podejmujac probe ukazania rdznych ich
aspektow: politycznych, militarnych, gospodarczych, spotecznych

v" sformutowal wnioski i podjal probg oceny.
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IPoziom I1 (6-10 p.)|

Zdajacy:

v' przedstawil w ujeciu statycznym faktografi¢ zwiazana z tematem, wlasciwie okreslajac
ramy chronologiczne i zakres terytorialny zagadnienia

v" opisal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. wplyw ukiadu
w Locarno na stosunki polsko-francuskie, wplyw podpisania deklaracji polsko-niemieckiej
o nieagresji z 1934 r. na stosunki polsko-firancuskie

v’ prawidlowo uzyt i zastosowal terminologie historyczna, np. ententa, lad wersalski,
politvka rownowagi, Mala Ententa, pakt renski

v" podjal probe sformutowania wnioskow.

IPoziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

v' podat jedynie kilka faktéw zgodnie z tematem, nickoniecznie uporzadkowanych,
np. konferencja ~ w Wersalu, ukiad  sojuszniczy  polsko-francuski,  konferencja
w Monachium, wybuch II wojny $wiatowej. Poprawnie umiescit rozwazania w czasie
(od konca I wojny $wiatowej do wybuchu II wojny swiatowej) i w przestrzeni.




